

# DIARIO DE LA MARINA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletel. 2931.

Director: ALONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 3 de Enero de 1925

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVII—Núm.—10.655

## CRONICA

### TEMAS ACTUALES

En el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil dió anoche una muy notable conferencia el joven catedrático de Derecho civil de la Universidad central D. Felipe Sánchez Román, que ha logrado por méritos propios aquellos prestigios que da la posesión plena de ciertas disciplinas al correr de los años, pero que produce sorpresa extraordinaria cuando se logran en los años mozos.

El tema de su disertación, *La llamada propiedad mercantil y el desahucio de los comerciantes*, sirvió al ilustre civilista para poner los puntos sobre las líneas respecto de la lucha iniciada ante la propiedad inmueble y la propiedad comercial, a partir del momento en que la carencia de locales y el encarecimiento de la mano de obra, con otra serie de factores, vinieron a determinar el desahucio frecuente de los comerciantes, sin otra causa ni razón muchas veces más que la codicia de los comerciantes.

En serie ordenadísima y con precisión y claridad admirables, el señor Sánchez Román fué encaminando uno por uno los distintos casos de desahucio, desde el que fundamenta el propietario con la necesidad del local, para ocuparlo él mismo, hasta el que se produce y reclama legalmente, es decir, por haberse cumplido el plazo de compromiso del contrato.

En cualquiera de estos casos, se lesiona un derecho del arrendatario, se perjudica la propiedad comercial, y es natural que la Ley ampare y procure que se resarzan los daños que en el desahucio se infiere a esta propiedad.

Entendiéndolo así, una sentencia del Tribunal Supremo de Octubre del año anterior, revoca resuelta y andazmente al caso de desahucio, reconociendo que con él se produce un daño a la propiedad comercial en una de sus formas, la clientela, que es fruto de buen trato del comerciante, de las excelencias o ventajas de lo que vende, pero también del sitio.

Hasta ahora la indemnización del comerciante desahuciado no procedía por el sólo hecho del desahucio en sí, sino que se acordaba por los gastos producidos en la instalación del nuevo local, etc., etc. Si el comerciante no lo encontraba o no volvía a establecerse, no era indemnizado. Esa sentencia del Supremo reconoce por primera vez en nuestro Derecho civil el daño que con el desahucio se infiere a la propiedad como consecuencia inmediata del acto del desahucio, y sin que sea preciso el restablecimiento del desahucio, afirma su derecho a la indemnización.

Es un estado nuevo de Derecho, decía el Sr. Sánchez Román, pero es sólo un paso, al que deben seguir otros, porque aun en el caso de desahucio legal, no desaparece el daño que la propiedad inmueble puede producir y produce a la propiedad comercial.

El orador estudió a este propósito lo que en relación con el caso contienen diversos Códigos extranjeros, incorporados a ellos en Francia por los socialistas, en otros países por la apreciación justa de un estado de cosas de las que se derivan daños que en sanos principios jurídicos es de equidad remediar y de justicia evitar hasta donde es posible y compatible con los derechos de la propiedad inmueble.

Entre los documentos examinados por el orador, como cuerpo de doctrina jurídica, trató del decreto sobre alquileres del Sr. Bugallal, para el que tuvo sus juicios opositoristas por que fingiendo un amparo de los derechos de los arrendatarios contiene también la trampa que los burla, y para el decreto de alquileres que rige cuya orientación no permite tampoco hacerse muchas ilusiones respecto del particular.

Toda la correspondencia debe dirigirse a

Apartado núm. 320

El docto y joven catedrático fué objeto de grandes testimonios de admiración mientras hablaba y aplaudidísimo al final de su conferencia.

## UNA SALVAJADA

Zaragoza 2.—Comunican de Layana que en el teatro de aquel pueblo se representaba anoche una función por varios aficionados. Tres expectadores, llamados Manuel Cortés, Cándido Gil y Manuel Pueyo, como no les gustara la obra, marcharon a las afueras del pueblo y a pedradas derribaron los cables del fido eléctrico dejando la población a oscuras.

La Guardia civil ha detenido a dichos individuos, que han ingresado en la cárcel.

## Barcelona al día

Barcelona 2.—Ha llegado una Comisión francesa, organizadora de la Exposición de Arte decorativo que se celebrará en París, con objeto de gestionar el concurso de los artistas catalanes.

El *Correo Catalán* da cuenta de que días pasados el director, D. Miguel Junyent, jefe regional del jaimismo, pasaba por la calle de Raurich y vió que unos individuos, fingiéndose vendedores, robaban a los transeúntes. Dicho señor detuvo a uno de los rateros, con quien luchó y tuvo la desgracia de caer al suelo, produciéndose lesiones que precisaron asistencia facultativa.

El gobernador civil, al recibir esta noche a los periodistas, ha comunicado la detención de un sujeto apellidado Manzanares, que según informes de la Jefatura, es un peligroso anarquista.

Ocupándose de los delegados gubernativos, manifestó que antes de que se cumpla el plazo de la reducción del número de los mismos propiamente la división de Barcelona y su provincia en zonas y se licitará además del Directorio que pueda ser elevado el número de delegados gubernativos de esta provincia en una pequeña proporción.

## Muerte del doctor Bergonié

Burdeos 2.—Esta mañana ha fallecido el profesor Bergonié, eminente radiólogo, que recientemente había sido condecorado con la gran cruz de la Legión de Honor por los meritos servicios que ha prestado a la ciencia en bien de la Humanidad.

La causa de su muerte ha sido las terribles lesiones producidas por la aplicación continuada de los rayos X.

El año pasado fué necesario amputarle el brazo derecho.

No obstante, el mal había tomado tal extensión que todos los esfuerzos hechos para conservar tan preciosa vida han resultado inútiles.

Como quiera que el profesor Bergonié había hecho donación de su cadáver a la Facultad de Medicina para que puedan practicarse sobre él los nuevos estudios relacionados con el radiólogo, no habrá ceremonia alguna, ni civil ni religiosa, con motivo de su muerte.

En todas partes ha causado profundo dolor la noticia de la muerte del insigne hombre de la ciencia.

El Gobierno ha enviado un sentido telegrama de pésame a la familia.

## El naufragio del "Alfredo,"

París 2.—*Le Matin* publica el relato del naufragio del pequeño buque español "Alfredo," hecho a uno de sus redactores por D. Luis Martínez Conde, hijo del capitán de aquel buque.

El "Alfredo" regresaba de Inglaterra con dirección a Bayona, cuando el día 29 se vió sorprendido en el Canal de la Mancha por un violentísimo temporal, anegándose a poco el departamento de máquinas.

La situación del buque se hizo tan crítica que hubo que abandonar rápidamente, ocupando la tripulación las embarcaciones de salvamento.

El día 30, a las siete de la tarde, le embarcación donde iba el Sr. Conde llegó a tierra.

Habíanse ahogado seis hombres. El resto estaba ya completamente extenuado.

## Un festejo tradicional

Granada 2.—Esta mañana, en la plaza del Ayuntamiento, se celebró con toda solemnidad el tradicional festejo de tremolar el pendón de la ciudad.

La bandera fué izada por concejal D. Francisco Acosta, quedando el estandarte colocado en el balcón central del edificio y custodiado por un piquete de fuerzas de Infantería.

También desde esta mañana está tocando, según costumbre, la campana de la Vela.

## Las oposiciones

El doctor Marañón es un buen orador. Además escribe muy bien. Goza de fama y prestigios bien ganados. Fué el número uno de sus oposiciones.

Y no obstante, a veces resulta o parece un parodista.

Hablando del sistema actual de oposiciones métricas, ante un numeroso y distinguido grupo de colegas, expresábase así el joven y simpático doctor:

«Mientras que en España subsista el absurdo sistema de oposiciones no habrá jamás medicina española.»

—Modernamente se ha puesto en moda—observó uno de los concurrentes—otro sistema: el del concurso oposición.

—Pero eso, dijo otro, es albarda sobre albarda. Porque si el Diccionario de la lengua no mienta, concurso es igual o sinónimo a oposición.

—Con mayores ventajas y menores inconvenientes que éstas, manifestó Marañón, que continuó diciendo:

—El expediente académico o universitario no vale nada, no significa nada. Tampoco creen en los números uno de las oposiciones. Ni aquellos ni éstos suelen ser en la práctica los mejores profesionales. A lo mejor—más bien a lo peor—no saben auscultar a un enfermo...

—De acuerdo, completamente de acuerdo, interrumpió alguien que también fué número uno de sus oposiciones.

—Actualmente—siguió diciendo Marañón—estoy encargado de organizar un concurso para proveer una plaza de médico en el Hospital civil de Bilbao, uno de los hospitales mejores de España. Para tal concurso propiamente que cada concursante presente un bagaje de investigación científica, práctica y, además, que se le someta a la prueba de asistir y tratar, durante un tiempo prudencial, a cuatro o seis enfermos bajo la vigilancia y convenientes rectificaciones del Tribunal...

—¿Pero habrá también programa o cuestionario?

—Nada de cuestionarios. No hay día que no se acerquen a mí a algunos opositores para consultarme donde podrán encontrar y estudiar ciertas preguntas formuladas en dichos cuestionarios. Preguntas—que ellos califican de «camelísticas»—tomadas de esas raras revistas extranjeras, las cuales no suelen llegar a España sino a manos de determinados especialistas.

—Lo cual—protestó, aparte de otras cosas, a que el Tribunal tenga que someterse al juicio del que formuló tales preguntas. Eso se presta también a que el opositor vivo y verbalista augestione a Tribunal y al público, habiendo, por ejemplo, de Shakespeare y de la literatura inglesa, a verse obligado a tratar del sarampión, como lo hizo un ilustre colega y fallecido. Y esto me recuerda, dijo el que así habla, el caso de un opositor ante un Tribunal de especialistas en lenguas vivas. Más vivo que sus jueces, averiguó que éstos sabían el francés, el inglés, el alemán y el italiano. Alegó aquel que, además de estos idiomas, poseía el chino. Debió previamente el Tribunal. El reglamento era terminante. Había que examinarle. El opositor se había previsto, anticipadamente, de una barra de tinta china, la cual, como es sabido, lleva grabados en signos chinos unos tetréteros, que aprendió a copiar. Sacó el Tribunal al encerado y le ordenó traducir a idioma del Celeste Imperio lo que se le fuera dictando en castellano. Y manejando con agilidad la tiza, a medida que se dictaban fué llenando el encerado de letras chinas, en diversas combinaciones.

Claro es que a terminar, tuvo muy buen cuidado de pasar la esponja o el trapo sobre la escritura... Por si acaso...

Y como era de reglamento estimar de mérito preferente la posesión de otro idioma sobre los exigidos, al vivo opositor le fué adjudicado el número uno.

### AMUSANT

## El problema de la natalidad en Francia

París 2.—El Gobierno ha autorizado al ministro de Trabajo para presentar al Parlamento un proyecto de ley en el que se declara obligatoria para todos los departamentos la creación de Casas de Maternidad, en donde serán atendidas inmediatamente, sin requisitos ni investigaciones de ninguna clase, las mujeres necesitadas de asistencia.

## EL AÑO NUEVO EN PARÍS

París 2.—Con motivo de las fiestas de Año Nuevo el preidente de la República, Sr. Doumergue, ha recibido al Cuerpo diplomático, a primera hora de esta tarde.

El decano, monseñor Ceretti, pronunció un discurso, en el que declaró que la verdadera paz, fundada en los principios de justicia y espíritu del derecho, era condición indispensable para la prosperidad de los pueblos, expresando el deseo de todos de que esta paz reine plena y entera en Francia y en el mundo entero.

En su respuesta el Sr. Doumergue declaró que Francia deseaba con el mismo fervor que siempre esta paz reparadora, pidiendo la cola

boración de todos los Gobiernos, a fin de que triunfara definitivamente las ideas de arbitraje respecto a los Tratados y seguridad de todas las naciones, condición esta última indispensable en su pacífico desarrollo, contando en todo ello con la ayuda de los miembros del Cuerpo diplomático.

Después de la recepción del Cuerpo diplomático, los Cuerpos constituidos, Diputaciones y delegaciones del Ejército y la Armada y comisiones de otros Cuerpos de la Administración fueron recibidos por el presidente de la República, en el orden acostumbrado.

Antes de dirigirse al Eiseo, todos los individuos del Gobierno, el Sr. Painlevé y una comisión de la Mesa de la Cámara visitaron al Sr. Herriot, felicitándole.

## El ocaso del fascismo

Roma 2.—La Policía ha recogido la edición del diario *Nuevo Paese*.

Los periódicos dicen que la Policía se ha incautado también de las ediciones de varios periódicos en Bari y Florencia.

Añade que han sido practicados registros en los locales de la Asociación Italia Libre, en Modena, Aquila y Alessandria.

En Bolonia se han practicado registros en los domicilios de las principales personalidades de las logias masónicas.

En la circular dirigida ayer por los gobernadores a los periódicos, se hace notar que el Gobierno tomará las medidas que crea pertinentes para el mantenimiento del orden público, incluso suspendiendo la publicación de los diarios.

Se cree que las declaraciones que hará mañana a la Cámara de Diputados aclararán la situación política interior.

## ALEMANIA Y LOS ALIADOS

París 2.—La nota que la Conferencia de embajadores ha redactado para notificar al Imperio la no evacuación de la zona de Colonia para el día 10 del actual fué enviada ayer a los embajadores de las potencias aliadas en Berlín.

Según comunican de Berlín, la nota ha sido entregada hoy al canciller del Imperio, señor Marx, al cual le comunicaron los embajadores que los Gobiernos aliados se proponen dirigir otra nota al Imperio cuando termine el estudio de informe completo que la Comisión militar internacional de «control» ha hecho acerca de la cuestión de los armamentos.

Berlín 2.—Todos los periódicos, al comentar la prolongación de la zona de Colonia, prevén para el día 10 del corriente Enero graves desórdenes.

Arguyen piden la intervención de Italia a favor del Imperio.

## Commemoración de la toma de Granada

Granada 2.—Esta mañana, a las nueve, apareció el estandarte de Granada en el balcón central del Ayuntamiento, y se organizó la comitiva tradicional formada por alguaciles, clarineros, heraldos, reyes de armas y pajes conduciendo el escudo de a ciudad.

Presidió el acto el alcalde, llevando el estandarte, al que daba guardia la escuadra y música del regimiento de Córdoba.

En la Catedral se celebró solemne función, cantándose un Te Deum.

En el sermón se recordó la reconquista de Granada y la entrada de los Reyes Católicos.

El estandarte se trasladó ante el sepulcro de los Reyes Católicos, y después se tremoló desde el balcón central, tres veces, a los acordes de la Marcha Real, dándose vivas a España, al Rey a Granada.

En el Palacio Alhambra se reunieron las autoridades en un banquete.

La fiesta ha revestido extraordinaria brillantez.

## Un hombre envuelto en llamas

Bilbao 2.—Esta noche, a las nueve, se produjo un incendio que tuvo tristes consecuencias.

En la calle del Tivoli, a la puerta de una carbonería, el dueño, José Charcerina, hallábase cargando un camión cuando en una de las manipulaciones se incendió un depósito de gasolina.

Las llamas se corrieron al resto del vehículo, que quedó totalmente destruido.

Pudo evitarse que el fuego se propagara a una droguería inmediata gracias al pronto arribo de los bomberos. José quedó envuelto en llamas y corrió por las calles demandando auxilio.

La gente huía del desventurado; pero un vecino más sereno, con un cubo de agua consiguió apagar el incendio. Charcerina fué conducido a la Casa de Socorro y curado de gravísimas quemaduras.

## Cosas del día

La Prensa francesa hace comentarios sentimentales ante la lenta pero continua desaparición de Montmartre, la «colina sagrada», que era uno de los lugares más típicos y evocadores de París.

Actualmente el Ayuntamiento parisino ha decidido derruir la casa de Berlioz, el músico, y la de Mimí Pinson, la grieta cantada en versos de pasión y juventud.

París, como Madrid, como todas las grandes capitales, van poco a poco perdiendo el encanto pintoresco, que es a los naturales de cada país les interesa casi nada, tiene un hondo hechizo para los extranjeros.

El prosaísmo que se adueña del mundo entero, se aviene mal con el perfume del romanticismo, de la beahmia, de los sueños de gloria de los artistas que tenían marco adecuado en Montmartre.

Y sin embargo, la poesía del romanticismo vivirá siempre, en tanto haya una muchacha que prefiera las flores a las joyas, en tanto haya un mozo que saiga del fondo de su prudencia y vaya a la capital sin más fortuna que que unas cuartillas escritas en renglones desiguales, pensando en la gloria y no queriendo saber del frío ni del hambre.

No abominemos de la época en que vivimos, pero recordemos aquella ingenua y generosa de nuestros padres.

Cuando estemos fatigados de la lucha de nuestros días, refresquemos el ánimo evocando días pasados.

«Hernán» nos ofrece en el Español su magnificencia; el Museo Romántico un grato refugio de paz y de sosiego.

Hay allí el retrato de un poeta, cuyo espíritu rimaba bien con la gentileza de su figura; Eugenio Formentorino Sanz.

De él ha recordado estos días un diario que, cuando murió Gustavo Adolfo Becquer, Eugenio Formentorino, en cafés, tertulias y saloncillos se dedicó a recitar las estrofas del insigne sevillano, comenzando así la fama del malogrado vate.

«Un poeta que olvidaba sus versos para ensayar los de su hermano espiritual».

Hermoso romanticismo—generosidad y nobleza—que no puede morir, porque como las flores en Primavera; nace en la juventud la Primavera de la vida.

## La muerte de Rodríguez San Pedro

Gijón 2.—A las seis y media de la tarde, y conforme había dispuesto el Ayuntamiento, fué trasladado el cadáver del ex ministro señor Rodríguez San Pedro desde la casa mortuoria a Ayuntamiento.

A hombros de seis concejales fué subido al salón de recepciones, donde le velan ediles y hermanas de la Caridad.

Presidieron el duelo el hijo del finado, don Carlos Rodríguez San Pedro; su hijo político el marqués de Santa Cruz de Marcenado, y el nieto, D. José María Rato.

En el fúnebre cortejo figuraban muchas personas.

Mañana se celebrarán misas. El Ayuntamiento asistirá a los funerales en la iglesia de San José. Después se verificará el entierro desde el Municipio al cementerio de La Pedrera.

El gobernador civil estuvo esta tarde en Gijón para dar el pésame a la familia del finado, la que ha recibido durante el día numerosos despachos de pésame de distinguidas personalidades de toda España.

Oviedo 2.—La Comisión permanente del Ayuntamiento acordó constara en acta su sentimiento por la muerte del ex ministro señor Rodríguez San Pedro.

## DE PORTUGAL

Coimbra 2.—Con motivo del Congreso que el partido republicano portugués ha de celebrar en esta capital los días 31 de Enero y 1º y 2º de Febrero, la Directiva del partido se ha dirigido a todos aquellos que puedan ceder alojamientos en dicha fecha para los delegados que han de asistir al Citado Congreso, y cuyo número se elevará a un millar.

La Directiva del partido republicano ha tomado esta determinación en vista de estar ya comprometidos todos los cuartos de los hoteles: fondas, etc.

Comunican de Fundao que en la calle principal de aquel pueblo un formidable incendio ha destruido por completo una casa.

El siniestro tomó mayor incremento a causa de haber ardido grandes depósitos de paja almacenados en los sótanos del inmueble.

A pesar de los esfuerzos hechos por el vecindario no pudieron ser salvados la mujer del propietario o y dos hijos de éste, una joven de veinte años y un niño de ocho, cuyo cadáver se encontró después abrazado al de su madre.

Dicen de Almería que en las noches del 27 y del 28 han sido visitadas las sacas postales, de las que se han sustraído correspondencia y certificados.

Este número ha sido sometido a la previa censura

# EL MIEDO A ALEMANIA

Para conocer el escaso fundamento que tiene el miedo que parienta Francia a una agresión de Alemania, son interesantes las siguientes cifras que hallamos en un artículo publicado por nuestro querido colega ABC, y en el que se fijan las condiciones en que se encuentran actualmente Alemania en el terreno de las armas, basta la comparación entre este país y los Estados limitrofes. Los Ejércitos mantienen, según informes fidedignos, la siguiente relación:

Francia.—Ejército en activo, 785.924 of. oficialidad, 35.845; duración del servicio, 15 años; sujetos a servicio militar, desde los veintuno a los cuarenta y ocho años; disponibles en caso de guerra, 3.500.000.

Polonia.—Ejército en activo, 276.375; oficialidad, 18.900; duración del servicio, dos años; sujetos a servicio militar, desde los diez y siete a los cincuenta; disponibles en caso de guerra, 1.000.000.

Checoslovaquia.—Ejército en activo, 15.000; oficialidad, 10.829; duración del servicio, 15 años; sujetos a servicio militar, desde los veintidós a los cincuenta; disponibles en caso de guerra, 1.000.000.

Bélgica.—Ejército en activo, 80.936; oficialidad, 5.400; duración del servicio, un año; sujetos a servicio militar, desde los veintuno a los cuarenta y cinco años; disponibles en caso de guerra, 550.000.

Alemania.—Ejército en activo, 100.000; oficialidad, 4.000; duración del servicio, dos años; disponibles en caso de guerra, 100.000.

El Ejército alemán se compone, pues, de 100.000 hombres, que han de prestar servicio durante dos años.

Francia, Polonia, Checoslovaquia y Bélgica, en cambio, conservan el servicio militar obligatorio; reúnen un ejército en activo de unos 1.3 millones de hombres, y en caso de guerra, como todo hombre apto para el servicio está obligado a prestarle, oponen a los 100.000 hombres un conjunto de siete millones.

La movilización de las fuerzas de dichos países está preparada minuciosamente, en tanto que a Alemania le ha sido prohibida toda labor preparatoria en tal sentido. La organización militar francesa permitirá concentrar la masa del Ejército activo a lo largo de la frontera alemana, formando el Ejército de «convulsión» encargado de cubrir la movilización del país entero. Como la organización de los otros tres Estados es idéntica y se desenvuelve con arreglo a las mismas normas, resulta que Alemania puede ser atacada por tres lados a la vez, apenas exhibida la guerra.

Por último, compárense los elementos que disponen Alemania y los Estados limitrofes para el caso de un conflicto bélico:

Francia: Tanques 5.806; aeroplanos, 1.370; artillería gruesa, 1.404.

Polonia: Tanques, 150; aeroplanos, 220; artillería gruesa, 306.

Bélgica: Tanques, 150; aeroplanos, 257; artillería gruesa, 408.

Checoslovaquia: Tanques, 60; aeroplanos, 500; artillería gruesa, 828.

Alemania: Tanques, cero; aeroplanos, cero; artillería gruesa, cero.

De artillería ligera y de mediano calibre, el contraste es no menos formidable: a unas 1.800 piezas, conservadas por Alemania en virtud del Tratado de Versalles, oponen los cuatro países mencionados un total de más de 62.000.

Ni un tanque, ni un aeroplano, ni una pieza de artillería gruesa posee Alemania frente a los 2.400 aviones, los 6.200 tanques y las 2.300 piezas de Francia, Polonia, Checoslovaquia y Bélgica.

## El almanaque de "El Diluvio"

Hemos recibido el almanaque de *El Diluvio* para 1925.

Es notable. A una presentación esmerada une la amabilidad e interés de su texto.

Una alusiva portada en colores, hermosos fotografías, chapas dibujos a la pluma y otras manifestaciones del alto nivel a que han llegado las artes gráficas, avaloran la irrecusable publicación.

Contiene tanto el completo, un preciosísimo juicio del año en variedad de metros y rimas, preceptos y géneros, una novellita corta, un movimiento cinematográfico, deportivo, turístico, lírico, teatral y financiero y un resumen por fechas de los sucesos más salientes ocurridos en España y en el extranjero.

Figura intercalada en el texto una verdadera galería de retratos. Boner L-w, Mustáfa Kemal, Mac Donald, Wilson, Lenin, Venizelos, Poincaré, Primo de Rivera, Matzoff, Mussolini, Anatole France, Bal'win, Guim'rá, Unamuno y otras ilustres personalidades.

Reciba *El Diluvio* nuestra más cordial enhorabuena por la publicación de su almanaque por todos motivos recomendable.

## Asociación Nacional del Magisterio

Hoy, mañana y el lunes próximo celebrará sus sesiones reglamentarias la Junta directiva de esta Asociación, con asistencia de los señores vocales de las respectivas provincias.

Estas sesiones tendrán lugar en los días señalados, la primera a las diez de la mañana, y la segunda y tercera a las cuatro de la tarde, en la Escuela Normal Central de Maestros (San Bernardo, núm. 80).

Después de las sesiones de la tarde se darán conferencias por personas de gran relieve en el campo de la pedagogía.

La primera estará a cargo del ilustrado catedrático de Literatura del Instituto de San Isidro, D. José Rogelio Sánchez, y se estará ultimando las gestiones con los conferenciantes del segundo y tercer día.

A la sesión de clausura asistirá, presidiéndola, el excelentísimo Sr. subsecretario de Instrucción pública, tan buen amigo de los maestros, y si sus ocupaciones se lo impiden, presidirá, en representación suya, el Sr. Pozo, director general de Primera enseñanza.

La celebración de estas sesiones ha despertado mucho interés en los maestros y en la opinión, tanto por la importancia que tiene la Asociación Nacional del Magisterio como por los sugestivos e interesantes temas que se han de discutir.

Prometen estar muy concurridas, pues además del Magisterio de la corte, son muchos los maestros de toda España que han venido a presenciar la Asamblea.

## La Real Academia de San Fernando

La Real Academia de San Fernando ha intensificado sus tareas en los últimos meses del año, resolviendo asuntos de verdadera importancia.

Después de proveer las vacantes ocurridas en los Sres. Mezquita, pintor, y D. Félix Boix, tratadista, y celebrar las recepciones de los señores Orueta, Domenech y Arbós, esta última de especial solemnidad, por haber sido ilustrada con un condecoración en que tomaron parte los propios disertantes, Sres. Borda y Arbós, se ocupó preferentemente de los asuntos de Belpaig (Lérida) respecto a la pretendida venta del admirable sepulcro de D. Ramón de Cardona y resolviendo el concurso de monumento a doña Emilia Pardo Bazán, cuya realización le fué encomendada, y el de los soldados españoles muertos en el Perú.

Para la vacante de bibliotecario conservador de la Academia ha designado al numerario D. Narciso Sentenach y renovado otros cargos en la última sesión.

Surgidas dificultades económicas, efecto de las circunstancias presentes, respecto a la hoy escasa retribución de la Pensión Piquer, otorgada por oposición al Sr. D. Antonio de la Cruz Collado, el director de la Academia, señor conde de Romanones, resolvió la dificultad ofreciéndose a sufragar por sí particularmente el aumento necesario para que el pensionado pueda serle posible la estancia en el extranjero durante los cinco años de su pensión.

El premio de la Raza fué adjudicado a D. Esteban M. de Cáceres.

También ha comenzado la Academia sus trabajos de catalogación de su riqueza artística y bibliográfica, a la que desea llegar a poner término en el más breve plazo, no apartando un momento su atención del estado de los frescos de San Antonio de la Florida, objeto de su preferente cuidado.

El traslado del cadáver de la marquesa de Manzanedo a la estación de Norte para su traslado e inhumación en la cripta del Colegio de San Juan Bautista, de Santoña (Cantabria).

Durante la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente.

El traslado del cadáver a la estación constituyó una gran manifestación de duelo. El féretro, de caoba, fué colocado en una carroza fúnebre, tirada por seis caballos.

Presidía la comitiva el ciego parroquial con cruz alzada.

La primera presidencia la formaban el conde de Maceda, ostentando la representación de el Rey; el conde de Coello de Portugal; en representación de la infanta doña Isabe; un ayudante del infante D. Fernando, representando a éste; los hijos políticos de la finada, duque de Lécera y conde del Rincón, y el marqués de Sature.

Formaban la segunda los nietos, condes de Valdegaona y Castillo de Vera, D. José Santos Suárez y D. José y D. Carlos Mitjana.

Entre la concurrencia, que era numerosísima, figuraba casi toda la alta sociedad madrileña.

Acompañando a los restos de la maquesa de Manzanedo marcharon a Santoña los hijos y nietos de la finada.

## Fallecimiento del padre Graciano Martínez

Ayer tarde falleció repentinamente de un ataque cardíaco en la Residencia de los Padres Agustinos de la calle de Columela, de esta corte, el sabio agustino padre Graciano Martínez.

La muerte del padre Graciano, por lo inesperada, ha causado verdadera sorpresa y sentimiento en cuantas personas pudieron tener noticia de ella.

El padre Graciano nació en Palla de Laviana (Asturias) el 23 de Marzo de 1889. Ingresó en el Noviciado que los Agustinos tienen en Valladolid el año de 1886, profesando el 18 de Septiembre del año siguiente. Fué ordenado sacerdote el 12 de Mayo de 1895. Al poco tiempo el padre Graciano marchó a las misiones que tiene la Orden en Filipinas, permaneciendo allí hasta la pérdida de nuestras colonias y después de haber sufrido un penoso cautiverio vino a Madrid, colaborando en la revista *España y América*, de la que era director en su actualidad.

Era el finado doctor en Derecho, y había estado en Alemania para perfeccionarse en el idioma y estudiar de cerca el movimiento y controversias religiosas de aquel país.

## DEL BRASIL

Río Janeiro 2.—Después de varias gestiones del jefe del Gobierno, siguiendo instrucciones del presidente de la República, ha quedado succionada la crisis parcial provocada por las dimisiones de los señores Braga y Vidal.

Ha sido nombrado ministro de Hacienda el diputado por Pernambuco D. Aníbal Freire, quien ha tomado ya posesión de la cartera.

La presidencia del Banco del Brasil la ejercerá en propiedad el actual ministro de Agricultura, D. Miguel Calmon, quien al dimitir el Sr. Braga se había puesto ya al frente de dicha entidad bancaria con carácter interino.

Debido a que el Congreso no ha podido terminar la discusión de los presupuestos generales del Estado antes del día primero de este mes, el presidente de la República ha firmado un decreto prorrogando por todo el año 1925 los que han regido durante el año que acaba de terminar.

## Correos y Telégrafos

### El giro postal entre España y Austria y España y Letonia

A partir de 1.º de Enero se ha establecido un cambio directo de giros postales entre los países de España y Austria y los de España y Letonia.

Los giros entre España y Austria se expresarán en ambos sentidos en dólares, y el límite fijado es de 100, no admitiéndose fracciones de un centavo de dólar.

Participan de este servicio todas las oficinas de Correos austríacas.

El importe de los giros procedentes de Austria deberá ser redactados en alemán.

Los giros destinados a España desde cualquiera de los dos países con los que se establece el nuevo servicio han de ser cursados a la Gerencia del Giro, la cual convertirá a pesos el importe y los cursará a sus destinos respectivos.

### Nuevas estaciones telefónicas

Ha quedado abierta al servicio público las estaciones telefónicas de Granadilla, Villaflores, Madano, Charco del Pino, Adeje, San Miguel, Los Cristianos, Abona, Los Abrigos, Puerto de Adeje y Chimishe, todas pertenecientes a la red interurbana de Tenerife. Estas estaciones sólo cursarán servicio interurbano de su red.

### Estaciones clausuradas

Ha sido clausurada las estaciones de Mora la Nueva, Benisanet y Miravet, de Tarragona; Viana (Pamplona), Ográn (Lérida), Pilego (Murcia), Roncal (Pamplona), Quiruga (Lugo), Esteri (Lérida), y Azcoitia (San Sebastián).

### Traslado del cadáver de la marquesa de Manzanedo

Ayer tarde se efectuó la conducción del cadáver de la marquesa de Manzanedo desde la casa mortuoria a la estación de Norte para su traslado e inhumación en la cripta del Colegio de San Juan Bautista, de Santoña (Cantabria).

Durante la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente.

El traslado del cadáver a la estación constituyó una gran manifestación de duelo. El féretro, de caoba, fué colocado en una carroza fúnebre, tirada por seis caballos.

Presidía la comitiva el ciego parroquial con cruz alzada.

La primera presidencia la formaban el conde de Maceda, ostentando la representación de el Rey; el conde de Coello de Portugal; en representación de la infanta doña Isabe; un ayudante del infante D. Fernando, representando a éste; los hijos políticos de la finada, duque de Lécera y conde del Rincón, y el marqués de Sature.

Formaban la segunda los nietos, condes de Valdegaona y Castillo de Vera, D. José Santos Suárez y D. José y D. Carlos Mitjana.

Entre la concurrencia, que era numerosísima, figuraba casi toda la alta sociedad madrileña.

Acompañando a los restos de la maquesa de Manzanedo marcharon a Santoña los hijos y nietos de la finada.

### Entierro del teniente Bustamante

Procedente de Tetuán llegó ayer a esta corte el cadáver del heroico teniente de Artillería D. Luis Bustamante y Polo de Bernabe, muerto gloriosamente en el Fondallón del Amin.

La comitiva se organizó en la estación del Norte. Desde el furgón, el féretro, que iba envuelto en la bandera nacional, fué conducido a la carroza fúnebre a hombros de los compañeros de Arma del finado.

Presidieron el duelo el ayudante de S. M. el Rey, coronel Obregón, en representación del Soberano; el general Casaldueño, los marqueses de Castelar y Perales, el tío del finado, D. Alfonso Bustamante, y el coronel del segundo regimiento ligero de Artillería, Sr. Suárez.

En el acompañamiento, que era numeroso, figuraban muchos jefes y oficiales y amigos del finado.

El coche fúnebre iba cubierto de coronas.

### Instrucción del alio comisario

Tetuán 2.—El alio comisario ha dictado instrucciones para que los servicios se monten con precaución, anunciando que adoptará medidas contra quienes por falta de celo no eviten agresiones y sorpresas del enemigo.

La columna del general Saro ha establecido varios puntos de enlace que asegurarán la marcha que ha de emprenderse. La aviación preparó el terreno bombardeando los poblados de Tafugat y Ain Sisa.

El coronel Franco avanzó en dirección de Kudia Ain Sisa, con bastante resistencia del enemigo, que se atrincheró en los caseríos. Los rebeldes intentaron varias veces correrse por el fianco derecho, pero los Regulares de Ceuta asaltaron el poblado, ocupándolo. La columna estableció posiciones en el Espolón, que avanza hacia Kudia Ain Sisa.

### Los aeroplanos causan daños en Gueznaya

Mejilla 1.—Los aeroplanos bombardearon los poblados enemigos de Beni Bayahi, Isen Lassen y otros situados en el curso de Kert, así como la fracción de Gueznaya, causando daños en la casa del caudillo rebelde Mohamed Amezian.

Un disparo enemigo alcanzó al capitán observador de Ingenieros D. Francisco Vivas Caminos, hijo de subsecretario de Fomento, y le hirió en el pecho.

Fué asistido en Tahuina en el hospital de la Cruz Roja, en cuyo punto se encuentra en

## España en Marruecos

### Tranquilidad

Al llegar ayer tarde a la Presidencia el marqués de Magaz, dijo a los periodistas que no tenía noticias de Marruecos.

Se celebró a la hora de costumbre la conferencia con el comisario superior, y el teniente coronel Sr. Rico, jefe de Informaciones, manifestó a los representantes de la Prensa que no había nada de Africa.

### El comunicado de anoche

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—En la región de Larache las columnas se han dedicado al descanso. En la de Ceuta Tetuán tampoco ha ocurrido novedad de importancia, dedicándose al abastecimiento de las fuerzas.

Los informes que por distintos canales han llegado al alto comisario aseguran que rebeldes concentrados ayer frente a la columna Saro han enterrado hoy más de 50 muertos, muchos de ellos conocidos por sus nombres.

### Primo de Rivera elogia a la raza española

Tetuán 2.—El diario local *El Norte de Africa*, en su número extraordinario publica el siguiente artículo del general Primo de Rivera:

«Me he tenido siempre por un enamorado de la raza hispana; pero, después de haber gobernado el pueblo padre de ella, he pasado del enamoramiento a la admiración.

El soldado prisionero que goza de unas horas diarias de libertad para ir al campamento propio a recoger víveres para sus camaradas y vuelve voluntariamente al cautiverio, lleno de privaciones, porque así lo exigen su honor y el bien de sus compañeros; el comandante de una pequeña posición que lleva setenta días de defensa y que después de hacer que los soldados le amputen una mano con un hacha explota un parte, por deste los luminos os, diciendo: «Sin novedad en la posición»; el médico que, seguro de ser prisionero, como efectivamente ocurre, no abandona al soldado a quien está curando; los jefes y oficiales que, excedentes por las nuevas plantillas, deben regresar a España y piden seguir con sus columnas hasta el final de las operaciones; los dos sargentos de los camiones blindados; el cabo de Kila; el escudero de Kail; el número de jefes y oficiales que heridos continúan en el combate o que antes de ser dados de alta en los hospitales los abandonan para volver al campo; los aviadores que entran con sus aparatos por los barrancos para abastecer las posiciones y son heridos y siguen volando impávidos, perdiendo sangre sin que ni siquiera se entere el compañero de vuelo; la madre que, ignorando la suerte de su hijo, en alguna ocasión cumplido el tiempo de servicio, lleva resignada y silenciosa su inquietud.

Juan Español, en fin, que conserva recia fe en los patrios destinos, aun después de medio siglo de adversidades y torpezas; el emigrado que en lejanas tierras pide ahora anhelante a la Patria noticias de la campaña porque se resiste a creer los desastres que la inventiva de la Prensa o la exageración tendenciosa y anti patriótica hace correr por los cables; todos, hembras y varones, prueban a diario la excelencia y fortaleza de la raza hispana, porque nada significa en contra el centenar de derrotistas, escépticos, desfallecidos, intrigantes y desmoralizadores que, con trabajos en la sombra o con estridencias que provocan protestas airadas de los buenos, pretenden desacreditar ante el mundo al pueblo del Cid, de Gonzalo de Córdoba, de Cervantes, de Hernán Cortés, de Velázquez, de Balmes y de tantos que en las armas, en las letras o en las ciencias fueron honra y prez de la especie humana.—*Miguel Primo de Rivera.*»

El primer se produjo apenas comenzada la lidia. Galitillo de Zafra intentó recortar de rodillas al bicho que abrió pieza y sufrió un tantarantán considerable, con detrimento de la pierna izquierda. A pesar de ello continuó el valiente muchacho en la liza y logró deshacerse de su adversario de un pinchazo y una estocada delantera. Inmediatamente después pasó a la enfermería.

Al segundo bicho, descarado de pitones, le saludó el Niño de la Palma con unos lances adornados y también sufrió un coscorrón grande, aunque por fortuna sin graves consecuencias.

Con la muleta se ciñó de veras el «presunto fenómeno», pero no logró coronar la faena porque, aunque con mucha decisión, pinchó tres veces y hasta la cuarta acometida no consiguió rematar el astado.

Así y todo escuchó muchas palmas.

Durante la lidia del tercero hubo también el correspondiente susto a cargo de Juanito Flores, que fué cogido con gran aparato escénico el rematar un quite. Tampoco hubo que lamentar males mayores.

Torerito de Málaga despachó al bicho previa una faena sin lucimiento ni decisión, de un estocazo.

Juan Flores se volvió de veras en la lidia del último novillo toreando por verónicas, muleteando con arte y valentía y al colocar media estocada logartijera, de la que despenó al rete, que, como sus predecesores fué pequeño y no sobrado de b. avura. El hermano de Camará, que anduvo otra vez un rato entre los pitones, escuchó un calurosa ovación de sus paisanos.

Galitillo de Zafra tiene una herida de doce centímetros de profundidad en el muslo izquierdo, de pronóstico grave.

A pesar de ello ha marchado en el rápido a Sevilla.

## Exposición Romero Escacena

El notabilísimo caricaturista Romero Escacena, que en poco tiempo se ha consagrado en Madrid, inauguró el jueves en el sancillo del Ateneo, Santa Catalina, número 12, una interesante Exposición de caricaturas de artistas, escritores, generales del Directorio y políticos del viejo régimen.

El dibujante sevillano obtuvo el triunfo que sus méritos merecen.

## En memoria de Pérez Galdós

Seguendo la costumbre establecida desde que murió el glorioso autor de los «Episodios nacionales», a comisión organizadora, compuesta por los Sres. D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, D. Victoriano Macho, D. José Francés, D. Emiliano Ramirez Angel y doña Marcialina Zurita, depositará unas flores al pie de la estatua erigida al maestro Pérez Galdós en el Retiro el próximo 4 del mes corriente, día en que se cumple el aniversario de su fallecimiento.

La auidia comisión invita por nuestro conducto a que se sumen a la sencilla ceremonia todos cuantos deseen testimoniarnos admiración y afecto al escritor insigne y patriota escricido; cuya pérdida se deja sentir recientemente a medida que transcurren los años,

estado grave.

El teniente D. Eugenio Infante, que le acompañaba, resultó ileso.

El capellán del regimiento de Africa, don Antonio Díez, se fracturó una pierna al caerse del caballo en Tafersit, ingresando en el hospital de la Cruz Roja.

En este mismo hospital ingresaron el capitán e Regulares D. Agustín Fernández Chicarro y el sargento del Tercio Regimiento San José, Veridos por disparos enemigos.

### Juicio contradictorio

Se ha abierto juicio contradictorio para la concesión del ascenso al teniente primer patrón de la compañía de Mar D. Mariano Vázquez, por su comportamiento al aprovisionar Afrax. Instruye el expediente el coronel D. Juan Micheo.

Por exceso de plantilla han marchado a Cartagena varios oficiales y sargentos del batallón de este nombre.

La Comisión de Málaga hará entrega mañana en el campamento de Drius a los soldados del batallón de Alva de los donativos que trae y obsequiará a los jefes y oficiales. Depositará ores en las tumbas de las víctimas del 21 y en Arruit.

El enemigo, ahuyentado.—Honrado a los muertos.

Melilla 2.—Desde Benítez Teruel y Tayu deit se hizo fuego de fusil contra grupos que hostilizaban.

Las baterías de Sidi Messaud ahuyentaron varias concentraciones enemigas que estaban en la embocadura de la antigua pista de Axdir Azub.

También desde la posición de Loma Roja se hizo fuego contra una partida enemiga que trataba de acercarse a dicha posición.

Mejora de la grave herida que sufrió en el pecho el capitán aviador Sr. Vives, quien marchará a Madrid, donde ingresará en el hospital de Santa Adela.

Don Fernando Villaiba, hijo del general del mismo apellido, ha sufrido contusiones en un accidente de aviación.

La Comisión malagueña del Aguilald del Soldado depositó coronas y flores en las tumbas de los mártires de los sucesos del 21 en Monte Arruit.

A su pavo por Nador entregaron donativos a los soldados de la guarnición.

## La fiesta nacional

### GRAVE COGIDA DE GALLITILLO DE ZAFRA

Córdoba, 2.—Con buena entrada en las localidades de sol y pocos espectadores en el paño contrario, se ha celebrado ayer tarde la corrida a beneficio del picador cordobés Salustiano Rico (Sevillanito), inutilizado a consecuencia de una cornada que sufrió en la Plaza de B. bajo el mes de Septiembre último.

El festejo, a base de cuatro novillos de Antonio Natera, Galitillo de Zafra, Niño de la Palma, Torerito de Málaga y Juan Flores, hermano de Cámara, fué pródigo en perances.

El primero se produjo apenas comenzada la lidia. Galitillo de Zafra intentó recortar de rodillas al bicho que abrió pieza y sufrió un tantarantán considerable, con detrimento de la pierna izquierda. A pesar de ello continuó el valiente muchacho en la liza y logró deshacerse de su adversario de un pinchazo y una estocada delantera. Inmediatamente después pasó a la enfermería.

Al segundo bicho, descarado de pitones, le saludó el Niño de la Palma con unos lances adornados y también sufrió un coscorrón grande, aunque por fortuna sin graves consecuencias.

Con la muleta se ciñó de veras el «presunto fenómeno», pero no logró coronar la faena porque, aunque con mucha decisión, pinchó tres veces y hasta la cuarta acometida no consiguió rematar el astado.

Así y todo escuchó muchas palmas.

Durante la lidia del tercero hubo también el correspondiente susto a cargo de Juanito Flores, que fué cogido con gran aparato escénico el rematar un quite. Tampoco hubo que lamentar males mayores.

Torerito de Málaga despachó al bicho previa una faena sin lucimiento ni decisión, de un estocazo.

Juan Flores se volvió de veras en la lidia del último novillo toreando por verónicas, muleteando con arte y valentía y al colocar media estocada logartijera, de la que despenó al rete, que, como sus predecesores fué pequeño y no sobrado de b. avura. El hermano de Camará, que anduvo otra vez un rato entre los pitones, escuchó un calurosa ovación de sus paisanos.

Galitillo de Zafra tiene una herida de doce centímetros de profundidad en el muslo izquierdo, de pronóstico grave.

A pesar de ello ha marchado en el rápido a Sevilla.

# Las niñas de la calle del Salitre

## Continúa sin saberse su paradero

Seis días han transcurrido desde el en que fue presentada en la Comisaría del distrito (el Hospital) la denuncia por desaparición de las dos jovencitas de Salitre, y no obstante el tiempo transcurrido, nada ha podido averiguarse acerca de su paradero.

Ayer por la tarde acudieron, citados por el comisario jefe de la primera brigada señor Maqueda, al despacho oficial de este número sus personas con objeto de aportar datos que sirvieran para esclarecer el suceso que hoy preocupa a la Policía.

Parece ser que ninguno de los declarantes aportó datos para que puedan servir para el esclarecimiento del suceso.

La Policía continúa sus investigaciones y según noticias particulares han salido varios agentes con objeto de practicar pesquisas en Toledo, Alcázar de San Juan y Aranjuez. Otros agentes estuvieron a última hora de la tarde de ayer en el salón de baile La Aceña del Puente de Vallecas, adonde, según se ha dicho, solían concurrir las desaparecidas Antonia y Amparo.

Los agentes sometieron a interrogatorio a varias personas, ignorando lo que hayan declarado que pueda servir para la averiguación del paradero de las jóvenes.

La reserva en la primera sección es impenetrable hasta el extremo de que anoche se prohibió en ella la entrada a los periodistas.

# Entrega de una cruz a Eduardo Palacio Valdés

Ayer tarde, en la Redacción de nuestro querido colega ABC, se hizo solemne entrega al redactor del mismo y secretario de la Asociación de la Prensa D. Eduardo Palacio Valdés, de las insignias de la Cruz de Alfonso XII, que a petición de los periodistas madrileños le fué concedida por el Soberano.

Fué un acto íntimo, al que asistieron el Sr. Luca de Tena, su hijo D. Juan Ignacio y su hermano D. Fernando, las Redcciones de ABC y Blanco y Negro, el ilustre novelista D. Armanco Palacio Valdés, hijo del agraciado, el presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Francisco Rodríguez; el vicepresidente, don Rufino Blanco, y otras personas.

El Sr. Luca de Tena, al hacer entrega de las insignias al Sr. Palacio Valdés pronunció sentidas frases. Después los concurrentes fueron obsequiados con un té.

# VIDA DEPORTIVA

Grandes partidos durante el mes de Enero

El día 4, a las tres de la tarde, se jugará un partido de campeonato, primera categoría grupo A, entre Unión Sporting Club contra Racing Club, en el campo del título.

Los días 6 y 8, Real Club Deportivo Español de Barcelona (probable campeón de Cataluña) contra Racing. Día 11, partido de campeonato grupo A, entre Athletic Club contra Racing Club. También en el campo del Racing.

Próxima mente Sevilla F. C. y Deportivo Europa.

# Una joven muerta por un sacerdote

Villercayo 2.—Desde hace varias horas reina en este pueblo gran indignación, que no se ha manifestado de una manera violentísima gracias a la intervención de la benemérita, que rápidamente se ha concentrado en esta localidad.

El pasado verano, el sacerdote D. Clemente Huidobro disparó un tiro contra una agraciada joven llamada Dolores González, la cual resultó herida de importancia, aunque gracias a los auxilios de la ciencia logró salvarse. Por este hecho se encuentra procesado el referido sacerdote.

Ayer tarde regresaba de su pueblo natal, Villacampo, acompañada de varias amigas, la joven Dolores. En las afueras del pueblo se presentó ante el grupo de muchachas el sacerdote procesado, quien disparó sobre Dolores siete tiros de pistola dejándola muerta en el acto.

El asesino se dio a la fuga; pero la Guardia civil consiguió detenerle y llevarlo hasta la cárcel tras inauditos esfuerzos, pues el vecindario pretendía agredirle.

# En el Centro de Galicia

Ayer tarde ocupó la tribuna del Centro de Galicia, en sustitución de D. Antonio Valcárcel, que se halla ausente, el presidente de dicha entidad, D. Basilio Álvarez, quien empezó su disertación haciendo un estudio de la poesía gallega en el siglo último.

Trasó con elocuentes palabras la inmensa figura del P. Freijoo, cuya condensación se halla en la grandiosa obra «Estrófico crítico».

Cuando Castilla exhibía a Zorrilla, Compostamor, el duque de Rivas, Núñez de Arce y demás grandes escritores—dijo el señor Álvarez—, Galicia mostraba en Rosalía de Castro toda vibración emocional del espíritu celta. Y aquella mujer rompió la métrica arcaica, arremetió contra las rígideces de la Academia y fué precursora de Rubén Darío, culminando en su obra «En las orillas del Sil».

Trasó después el conferenciante la semblanza de Añón, Alberto Camino, Ponal, Curros Enríquez, Carvajal, García Ferreira y Aurelia no Pereira y Salvador Golpe.

Recorrió después la lírica nacional y citó a los principales maestros de la poesía; Lorente en Valencia la Mejina; el mago cantor de la huerta murciana, Bécquer, Gabriel y Galán, y Trueba, de cuyos poemas hizo grandes elogios.

Habló de Rosalía de Castro, Concepción Arenal y Pardo Bazán, trío femenino que por sí solo basta para acreditar la potencia intelectual de un pueblo.

En es o—añadió el Sr. Álvarez—somos el primer país del mundo; no hay pueblo que pueda mostrar, ya no tres, sino una sola mujer que sirviera de parangón con las que en Galicia consiguieron arrebatarse al hombre la supremacía del cerebro.

Habló del tono romántico que en la obra de cada una de estas tres mujeres existe.

En cuanto a la Pardo Bazán, dijo que cuando se escriba la historia verdadera de la literatura contemporánea, las generaciones venideras reconocerán y estudiarán en ella al primer crítico del mundo de su época.

El Sr. Álvarez cerró su admirable improvisación con un gran párrafo, en el que dejó patente su acendrado cariño a la tierra gallega.

Don Basilio Álvarez fué muy aplaudido por el público que llenaba el salón de Centro Gallego.

# Noticias militares

## VIOLENTO INCENDIO EN UN CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL

Bilbao, 2.—A las doce de la noche se declaró un violento incendio en el pabellón de casas del cuartel de la Guardia civil de la Saive en el que están alojados 180 guardias.

Las bombas automóviles acudieron rápidamente, congregándose en el lugar del incendio las autoridades a numerosas personas.

## CORONEL FALLECIO

Ayer falleció en esta Corte el ilustre coronel, capitán del Cuerpo de guardias Alabarderos D. Luis Palanca, jefe distinguidísimo que en la campaña de Cuba dió relevantes pruebas de su valor y de sus aptitudes.

Descanse en paz y reciba toda su respetable familia, y muy especialmente su hermano D. José, coronel de Infantería, la expresión de nuestro pésame.

# Inglaterra refuerza su escuadra aérea

Treinta y cuatro escuadrillas más en 1925

Londres 2.—En el próximo año de 1925 las defensas aéreas de Inglaterra serán considerablemente aumentadas.

En lo que concierne a la Aviación, las 18

escuadrillas de servicio serán reforzadas con otras 34.

La creación de nuevos aeródromos será desarrollada y se harán importantes adquisiciones de material de Aviación, intensificándose la contratación de personal combatiendo.

# La crisis política alemana

Berlín 2.—Hoy se han reanudado las negociaciones para la formación del nuevo Gobierno.

De no deponer o modificar su actitud los populistas y centristas, el presidente Ebert está dispuesto a llamar a un Gobierno burgués ajeno a todos los partidos.

# Lo enterran con una participación del segundo premio

Alicante 2.—Se ha hecho público un incidente curioso relacionado con el premio de la lotería de Navidad.

El día 26 del pasado mes de Diciembre falleció el popular zagal de los coches de punto apodado «Collilla», conocido en Alicante porque formaba siempre a cabeza de las músicas callejeras de los regimientos y tomaba parte en todas las algaradas.

Muchos de sus amigos fueron a testificar el pésame a la familia, y como a vida se lamentaba de la angustiosa situación en que quedaba, uno de los presentes le hizo saber que «Collilla» había tenido la fortuna de adquirir participaciones en uno de los premios importantes de la lotería de Navidad.

La viuda quedó sorprendida porque «Collilla» nada le había dicho respecto a que le favoreciera la suerte, y buscó la participación, sin encontrarla por parte alguna.

Se supuso en principio que el documento habría sido vendido por «Collilla» en una de sus extrañas borracheras; pero como alguien indicara a la viuda que seguramente el cadáver llevaba la participación en las ropas, se pidió autorización para exhumar los restos del popular zagal de los coches de punto.

En efecto: desenterrado el cadáver, se hallaron en el bolsillo interior de la americana tres participaciones de a peseta en el número 14.939.

La viuda de «Collilla» ha cobrado hoy 15 000 pesetas.

# Firma del Rey

Esta mañana firmó el Rey los siguientes decretos:

## MARINA

Propuesta de ascenso a alféreces alumnos de ingenieros a diez aprobados.

Concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco a D. Sebastián Castedo y Paero.

## GOBERNACION

Nombrando jefe de Administración civil de tercera clase, secretario del Gobierno de Logroño a D. Alberto Pérez Samillán.

Idem id. jefe de Administración de segunda clase, secretario del Gobierno civil de Canarias a D. José Domínguez Manrosa.

## INSTRUCCION PUBLICA

Sobre amortización del personal de los Museos Nacionales.

## TRABAJO

Nombrando inspector general del Cuerpo técnico de Inspección Mercantil y de Seguros a D. Antonio Aguilar y Cuadrado.

Idem id. id. a D. Ricardo de Irazo y Goizueta.

La correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

# El Directorio militar

## El Consejo de anoche

A la reunión que anoche celebraron los vocales del Directorio asistieron los subsecretarios de Marina, Guerra y Hacienda.

No se facilitó referencia de los asuntos estudiados o resueltos.

## El gravamen para las exportaciones de aceite

La Gaceta publica la siguiente Real orden: «En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de fecha 9 de Febrero último, referente a la exportación de aceite de oliva, y en vista de que el precio medio de las cotizaciones del mismo, de clase corriente, en fábrica, durante el mes último, fijado por la Junta Central de Abastos, ha sido de pesetas 191,20 los 100 kilos, S. M. el Rey se ha servido disponer que el tipo de gravamen que corresponde aplicar a las exportaciones de dicho artículo, durante el presente mes de Enero, es el de 10 pesetas por quintal métrico.»

## El Ayuntamiento de Madrid a los Reyes

El Ayuntamiento de Madrid tiene el propósito de nombrar alcalde honorario a S. M. el Rey, y a la reina doña Victoria.

Los diplomas serán entregados a las augustas personas el día 23, fecha del cumpleaños del Soberano, y según nuestras noticias, el acto revestirá caracteres excepcionales de manifestación monárquica.

Serán invitados todos los alcaldes de España, que oírán al Monarca el bastón simbólico de la primera autoridad popular.

Para tratar de los detalles de la organización de este grandioso homenaje, una comisión del Concejo madrileño se entrevistó ayer con el vocal del Directorio general Hermosa.

## De la Presidencia

Esta mañana despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de los ministerios de Estación, Gobernación y Fomento.

El agregado comercial a la Embajada francesa conferenció esta mañana con el general Nouvils.

Una numerosa comisión de catedráticos de Universidades e Institutos ha visitado hoy a los generales Sres. Navarro y Ruiz del Portal para interesarse en favor de la concesión de algunas mejoras económicas que solicitan de Gobierno.

Con el mismo fin visitarán el lunes próximo al general marqués de Magaz.

# Bibliotecas públicas de Madrid

## HORARIO PARA OTORO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de bibliotecarios, bibliotecarios y auxiliares.

Se encuentran abiertas todas las bibliotecas las siguientes:

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 8), de nueve a tres y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 1), de ocho a once.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, número 22), de ocho a doce y de quince a tres.

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez y seis a diez y ocho a catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (paseo de Ronda, 3), de diez y seis a veintidós los domingos de diez a tres).

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Real Academia Española (Palacio IV, 12), de nueve a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 18), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a tres.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a diez y de catorce a diez y seis y media.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí.

(Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo)

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de nueve a diez y siete.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos), 20, de ocho a catorce.

Escuela de Bordados y de Cigarras (Castellana, 63), de catorce a veinte.

# La carta de navegar de Colón

París 2.—Le Figaro anuncia que un bibliófilo francés ha descubierto, entre los planos y antiguas cartas de navegar que se conservan en la Biblioteca Nacional de París, la carta que dibujó el propio Cristóbal Colón y presentó a los Reyes Católicos en el campamento de Santa Fe al solicitar de ellos buques para atravesar el Atlántico.

# Espectáculos

REAL.—A las 10, Madame Butterfly.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero Mendive) A las 8, Hernani.—A las 10, El llanto.

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6 y 10,30, Rositas de olor.

FONTALBA.—A las 6, La virtud sospechosa.—A las 10,30, Los Rikaldy.

CENTRO.—A las 10,15, Las de Cañ.

LARA.—A las 8, Concha limpia.—A las 10,30, El alma de las sienes.

INFANTA ISABEL.—A las 6, El aire de Madrid.—A las 10,15, El mendigo de Guernica.

REINA VICTORIA.—A las 6, La mano misteriosa.—A las 10,30, ¡Bésemelo usted!

ESLAVA.—(Catalina Barcen) —A las 6,15, La risa de Juana y Spaventa.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática) —A las 6 y 10,15, Bartolo tiene una flauta.

APOLO.—A las 6,15, Los obreros del capitán Grant.—A las 10,30, Don Quintín el Amargoso o El que siempre vientos...

COMICO.—(Compañía Man de Moreno), A las 6,15 y 10,15, El entierro de Zafra.

MARTIN.—A las 6,30, ¡Levántate y anda! y El señorío de Ponte.—A las 10,30, Las mujeres de Serapio.

FUENCARRAL.—Compañía Concha Toral A las 6, Los secuestradores o El martirio de un inocente.—A las 10,15, La taberna.

EL CISNE.—Fiesta de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6,15, El Rey que robó. A las 10,15, La marcha de Cádiz y Chófer, al Cisne!

LATINA.—(Compañía Loreto Chicote).—A las 6, ¡Pa que te fiés! y Los viajes de Gulliver.—A las 10,30, Del cielo bajan y Los viajes de Gulliver.

NOVEDADES.—A las 3, La cara bonita.—A las 7,15, La alegría del batallón.—A las 10,30, La beja ana.

MAKAVILLAS.—Compañías de «varietés» Secciones a las 6, y 10,15.—Gran éxito Angelines Hontecillas, Luisa Quirós, Luis Esteco, «La maja goyesca», Lepe, Delfy, «Radio-Maravillas», Argentinita y Ramper.

ROMEA.—Compañía de «varietés».—Colossal programa de atracciones.—Éxito de Carmen Olmedo, Pilar Alcaide, Paul Dandy, Antonita Torres, Amalia de Isaura y Pepita Carreras.

CIRCO DE PRICE.—Tarde a las 6, noche a las 10,30, dos grandiosos fuegos. Ex traordinario programa de grandes atracciones. Cíamorosos éxitos.

ALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una, y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, tes-baile

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las 4, tres grandes partidos a remonte. El verdadero arte de la pelota.

# COMPANIA TRASATLANTICA

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pa-cífico.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último, de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 27, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

### Avisos importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Fletes especiales para carga

rotes/especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios con binados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronei y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los objetos que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, cesan hacer los exportadores.

